Cours
Bac Pro

FONCTIONS NUMERIQUES

ET DERIVATION

Se munir de papier millimétré.

1-
Rappels sur les fonctions courantes


1-1
Représentation graphique de f : x   ((   2x – 1   sur I [-3 ; 4]
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Type général de la fonction :

f(x) = ax + b. Sa représentation graphique est une droite.

C’est une fonction affine, linéaire si b = 0


1-2
Représentation graphique de g : x   ((   x2   sur I [-4 ; 4]
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1-3
Représentation graphique de h : x   ((   
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1

   sur I [-5 ; 0[ U ]0 ; 5]
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La courbe représentant h est une hyperbole.

Remarque :
pas de valeur h(x) pour x = 0.


1-4
Représentation graphique de i : x   ((   
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   sur I [0 ; 16]
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Remarque :
pas de valeurs de i(x) pour x(0.


1-5
Représentation graphique de j : x   ((   cosx   sur I [0 ; 2(]
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2-
Notion de dérivation


2-1
Dérivation en un point
Soit la fonction f : x   ((   
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   sur l’intervalle I [-3 ; 3].

Faire la représentation graphique de cette fonction sur cet intervalle.

Tracer la tangente (notion intuitive, B.O.) à la courbe au point d’abscisse x = 2. 
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Calculer le coefficient directeur de la tangente.

Rappel :
coefficient directeur d’une droite (ou pente de la droite), 
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Définition :
On appel « nombre dérivé de la fonction f en a » le coefficient directeur de la tangente à la courbe représentative de f au point d’abscisse a. On le note f’(a).


2-2
Fonction dérivée sur un intervalle


2-2-1
Définition
Soit f une fonction définie sur un intervalle I. La nouvelle fonction définie sur I, qui fait correspondre à toute valeur x de I, le nombre dérivé de f, est appelé fonction dérivée de la fonction f. Elle est notée f’.



2-2-2
Fonctions dérivées usuelles

	f(x)


	f’(x)

	x     ((    a


	x     ((     0

	x     ((    x


	x    ((    1

	x     ((   x2

	x    ((    2x

	x    ((   x3

	x    ((   3x2

(pour xn   ((   nxn-1)

	x    ((   
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Propriétés :

· La dérivée d’une somme de fonctions    f(x) + g(x)   est   f’(x) + g’(x).

· La dérivée de   k ( f(x)   avec k ( R   est   k ( f’(x)

2-3

Exercices
· Calculer le coefficient directeur de la tangente au point d’abscisse x = 2 de la fonction x  (( x3  

· Donner la fonction dérivée de la fonction polynôme g(x) = x3 + 2x2 + 5

· Donner la fonction dérivée de h(x) = 
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· Donner la fonction dérivée de la fonction polynôme i(x) = 5x3 + 4x2 + 3x + 7 + 
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3-
Application à l’étude du sens de variation d’une fonction


3-1
Propriétés
· Si une fonction f admet une dérivée f’ nulle sur l’intervalle I, alors la fonction f est constante sur cet intervalle.

Exemple :
f(x) = 4 sur [-3 ;3]
f’(x) = 0 sur l’intervalle, la fonction est constante.

· Si une fonction f admet une dérivée f’ à valeurs positives sur l’intervalle I, alors la fonction f est croissante sur cet intervalle.

Exemple :
f(x) = 2x sur [0 ;5]
f’(x) = 2 sur l’intervalle, la fonction est croissante.

· Si une fonction f admet une dérivée f’ à valeurs négatives sur l’intervalle I, alors la fonction f est décroissante sur cet intervalle.

Exemple :
f(x) = -x sur [-5 ;5]
f’(x) = -1 sur l’intervalle, la fonction est décroissante.

3-2
Application à la fonction f(x) = x2 + 2x + 1 sur l’intervalle [-4 ;2]

Calculons la fonction dérivée :
f’(x) = 2x + 2

Etudions le signe de f’ sur l’intervalle [-4 ;2].
On cherche tout d’abord la valeur qui annule la dérivée, afin de pouvoir en étudier le signe.

f’(x) = 0  alors cela revient à résoudre  2x + 2 = 0    soit    x = -1

On peut donc construire le tableau de variation de la fonction.

	x


	  -4                                               -1                                                 2 

	f(x)


	                            -                         0                            +                          

	
f’(x)


	9                                                                                                       9

                                                  0


Calcul des bornes :
f(-4) = 9  et  f(2) = 9


3-3
Exercice : Tableau de variation de la fonction g(x) =-2x2 – x + 3 sur l’intervalle [-3 ; 3] et la tracer


3-4
Exercices d’applications pratiques

Voir différents exercices de livres et sujets examen.

La courbe représentée s’appelle une sinusoïde.





La courbe représentant g est une parabole. (Option : construire sur le même graphique la fonction 1,5g, appelée p).
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